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ФАКТОРИ ФОРМУВАННЯ ТА РОЗВИТКУ ПОТЕНЦІАЛУ 

ПІДПРИЄМСТВА 
 

Процес формування потенціалу підприємства є одним з напрямків його 
економічної стратегії і передбачає створення й організацію системи ресурсів та 
компетенцій таким чином, щоб результат їхньої взаємодії був фактором успіху 
в досягненні стратегічних, тактичних і оперативних цілей діяльності 
підприємства. 

Рішення щодо формування потенціалу орієнтовані на майбутнє і тому 
базуються на попередніх умовах розвитку релевантних факторів, тобто певних 
передумовах. 

Враховуючи те, що формування потенціалу підприємства є складним 
динамічним процесом, орієнтованим на максимальну взаємодію із зовнішнім 
середовищем і забезпечення високої якості реалізації, важливо визначити, які 
саме фактори обумовлюють розвиток його елементів і впливають на їхню 
збалансованість та ефективність використання. 

В основі побудови системи факторів повинен лежати принцип сфери 
впливу на елементи потенціалу, відповідно до якого усі фактори можна 
класифікувати на зовнішні і внутрішні відносно формування та розвитку 
потенціалу. 

До зовнішніх факторів відносяться економічні, соціальні, політичні, 
юридичні умови, вплив яких визначається обмежувальними або стимулюючими 
заходами з боку різних державних органів, банків, інвестиційних компаній, 
суспільних груп, політичних сил. Такими заходами, як правило, виступають 
податкові, процентні ставки, законодавчі, етичні, суспільні норми, тиск 
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політичних сил.  
Крім того, важливим зовнішнім фактором є також умови конкуренції на 

ринках ресурсів та умови конкуренції безпосередньо в галузі. Перший фактор 
пов'язаний з вартістю забезпечення кожного елемента потенціалу ресурсами, 
яка є альтернативною вартістю цих ресурсів, тобто цінністю тих 
альтернативних можливостей, від яких довелося відмовитись через 
спрямування ресурсів в той, а не інший елемент потенціалу з метою 
максимального досягнення цілей. Другий фактор означає, що для завоювання 
міцних ринкових позицій потенціал підприємства повинний відповідати 
необхідним конкурентним властивостям продукції.   

Геополітичне розміщення має велике значення саме для підприємств 
України, як відносно можливостей транзиту енергоносіїв так і можливості 
виходу як на європейські, так і на азійські ринки.  

Безпосередньо до цього питання відноситься й обмеження, що накладає 
загальний рівень науки і техніки у країні взагалі, у тому числі й в суміжних 
галузях. Орієнтація на певні ринки потребує узгодження міжнаціональних 
стандартів, вимог до якості, до оформлення, до кліматичного виконання 
(тропічний або полярний варіант) товару.  

Нестабільність політичного клімату в першу чергу впливає на 
інвестиційний клімат, обмежуючи надходження інвестиційних коштів та 
збільшуючи ризик капіталовкладення. Взагалі, найбільш вразливими при 
політичній нестабільності є виробництва з високим рівнем споживання енергії, 
імпортних матеріалів та довгим циклом виробництва. 

Протекціоністська політика держави для існуючих підприємств може 
означати покращення фінансового стану, якщо держава підтримує цей 
напрямок діяльності, або погіршення якщо, наприклад, держава підтримає 
конкурента. Для нового підприємства такий підхід означає можливість вибору 
захищеного напрямку діяльності, а оскільки таких напрямків небагато, то 
звужується не тільки їх вибір, але й можливості забезпечення носія потрібними 
ресурсами. 

До внутрішніх факторів формування потенціалу підприємства відноситься 
стратегія підприємства, для реалізації якої формується потенціал, досвід і 
навички менеджерів, необхідні для реалізації намічених планів, принципи 
організації та ведення бізнесу, якими керуються на підприємстві, моральні 
цінності й амбіції керівників, а також загальноприйняті в рамках підприємства 
цінності та культура.  

Основа формування потенціалу сучасних підприємств – персонал. Нині 
більшість підприємств, розуміючи цінність власного персоналу, намагається за 
будь-яких умов зберегти кваліфікованих працівників [1;5]. У новій економіці 
знання стали не тільки самостійним фактором виробництва, але й головним у 
всій системі факторів.  
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ІННОВАЦІЙНА АКТИВНІСТЬ ЯК ФАКТОР 

ПІДВИЩЕННЯ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ 
ПІДПРИЄМСТВА 

 
У ринковій економіці інновації являють собою ефективний засіб 

конкурентної боротьби � ведуть до створення нових потреб, зниження 
собівартості продукції, притоку інвестицій, підвищенню іміджу (рейтингу) 
виробника нових продуктів, відкриття і захоплення нових ринків, в тому числі і 
зовнішніх. Ключовим завданням розвитку економіки є інноваційне оновлення 
технологій і виробленої продукції. Це основа економічного зростання, 
задоволення постійно зростаючих потреб населення в різноманітних і якісних 
товарах і послугах. У цих умовах інноваційною діяльністю повинні займатися 
всі організації, усі суб'єкти господарювання. Інноваційна діяльність забезпечує 
їм конкурентні переваги, сприяє зміцненню та розширенню їх положення на 
ринку. 

Для інноваційного розвитку економіки необхідна побудова нової 
інноваційної системи, невід'ємними складовими частинами якої повинні стати її 
регіональні складові. Рішення задач соціального та економічного спрямування 
ставить питання розвитку інноваційної діяльності в ряд найважливіших 
державних завдань, робить їх частиною економічної політики держави. 

Для розробки ефективних механізмів стимулювання інновацій звернемося 
до змісту поняття «інноваційна активність». Аналіз показує, що розуміння 
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